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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 4 DEL 22/01/2026 

Proposta n. 87 del 06/10/2025 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE PER LA GESTIONE ED 
UTILIZZO DEGLI AUTOMEZZI COMUNALI. 

 
L'anno DUEMILAVENTISEI il giorno VENTIDUE del mese di GENNAIO alle ore 19:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di prosecuzione, sotto la presidenza 
del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale  X  
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale  X  
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale  X  
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale  X  
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X   
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale  X  
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale  X  
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale  X  
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale  X  
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale  X  
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X   
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale  X  
CARUSO PIERA Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale X   

 TOTALE 14 10     
 
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 

Risulta consigliere anziano Vinciguerra A. 
 

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Il Vice 
Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana. 
 
Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 
Strano A., Santangelo C. e Guarnaccia E.C. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che il Comune di Misterbianco manca di uno specifico Regolamento organico in materia di 
gestione ed uso dei veicoli di proprietà comunale. 

Rilevato che, è stata evidenziata la necessità di disciplinare i limiti, i criteri e le modalità per l'acquisizione e 
l'utilizzo degli automezzi di proprietà comunale o comunque nella disponibilità dell'Ente, dotando il nostro 
Comune di un Regolamento specifico. 

Atteso: 

- che, in considerazione delle accresciute esigenze di regolamentare l'uso degli automezzi comunali, allo scopo 
di economizzare le risorse e rendere efficiente ed efficace l'organizzazione, rispondendo a ragioni di sicurezza 
e di prevenzione di sinistri, il Servizio Autoparco, Scuolabus e TPL dell’8° Settore “Lavori Pubblici, 
Pianificazione e Manutenzioni”, dopo una attenta analisi degli elementi caratterizzanti del parco veicolari 
dell’Ente, ha provveduto a redigere la bozza di Regolamento da sottoporre all’approvazione del Consiglio 
Comunale. 

- che la bozza di Regolamento che si sottopone all’esame del Consiglio Comunale, ha come obiettivo di 
definire l’uso e la gestione degli autoveicoli, intesa anche in termini di manutenzioni per consentirne un uso 
più efficiente, efficace ed economico, nonché anche al fine di consentire al servizio Autoparco di potere avere 
un controllo più efficace ed operare una migliore gestione del servizio nel suo complesso. 

- che il Regolamento ha per oggetto l’utilizzo di tutti gli automezzi comunali, quindi sia gli autoveicoli che i 
mezzi d’opera, e nei 26 articoli che lo compongono, compendia un insieme organico di regole che riguardano 
l’uso dei mezzi con l’indicazione delle relative limitazioni, il comportamento da tenere da parte dei 
Responsabili di Settore che prendono in carico i singoli mezzi e da parte degli autisti o utilizzatori, le 
responsabilità connesse all’utilizzo dei beni, il comportamento da assumere nelle diverse ipotesi che si possono 
verificare quali a titolo di esempio un incidente piuttosto che un furto, le manutenzioni sia ordinarie che 
straordinarie, l’eventuale autovettura di rappresentanza assegnata al Sindaco, per fini concessi alla carica e i 
veicoli adibiti a servizi istituzionali con tutte le limitazioni correlate. 

Vista l’allegata bozza di “Regolamento comunale per la gestione ed utilizzo degli automezzi comunali”, che 
si compone di n. 26 articoli, predisposta dal Servizio Autoparco, Scuolabus e TPL dell’8° Settore “Lavori 
Pubblici, Pianificazione e Manutenzioni”. 

Visti: 

- D.Lgs. 267/2000 Ordinamento degli enti locali; 

- Codice della Strada D.Lgs. 285/1992 e s.m.i. - Norme di circolazione e responsabilità dei conducenti; 
- D.Lgs. 165/2001 - Testo Unico Pubblico Impiego - Ordinamento del lavoro pubblico; 
- Decreto Legislativo 9 aprile 2008 n. 81 (Testo unico sulla salute e sicurezza nei luoghi di lavoro); 

- Convenzioni Consip - Fornitura carburanti e servizi collegati; 
- L.R. n. 48/91 e s.m.i. in conformità ai principi dello Statuto; 
- Regolamenti comunali vigenti - In materia di gestione beni mobili e organizzazione dei servizi. 

SI PROPONE 

1) Di approvare il Regolamento comunale per la gestione ed utilizzo degli automezzi comunali, che si 
compone di n. 26 articoli, allegato alla presente deliberazione quale parte integrante. 

2) Di dare atto che il presente provvedimento verrà pubblicato all’Albo Pretorio on-line del Comune per 
rimanervi quindici giorni consecutivi; 

3) Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile a sensi dell’art. 134, comma 4 del 
D.Lgs. 267/2000 e s.m.i. 

 
 
 

Il Responsabile del Procedimento  



 arch. Gianluigi Marotta  
 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 

Responsabile dell' 8° Settore Funzionale 
VINCENZO ORLANDO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 
dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

dott.ssa Rosaria Di Mulo 
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Il presidente  passa alla trattazione del punto n° 4 all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 87 

del 06.10.2025 Approvazione Regolamento comunale per la gestione ed utilizzo degli automezzi comunali. 
Segnala la presenza in aula dell’ing. Eros Vianello disponibile ad illustrare la proposta di deliberazione. 

 
L’ing. Vianello: “In questo regolamento per la gestione e l’utilizzo dei mezzi comunali, preparato, 

comunque, anche dall’arch. Marotta, vengono disciplinate le seguenti fattispecie: classificazione 
dell’identificazione dei vari mezzi, assegnazione dell’autorizzazione all’utilizzo, autorizzazione all’uso 
occasionale di mezzi, criteri di designazione dei vari mezzi, requisiti dei conducenti per l’utilizzo di mezzi 
comunali, modalità d’uso e alimentazioni, criteri di manutenzione e sicurezza suddivisi in ordinaria e 
straordinaria, dispositivi di sicurezza obbligatori, modalità di erogazione del carburante e gestione 
documentale per quanto riguarda i vari rifornimenti, stazioni di servizio, in caso di incidenti e/o sinistro, le 
responsabilità, come comportarsi, l’uso del mezzo proprio per le varie missioni, eventuali convenzioni con 
soggetti esterni, eventuali controlli interni e rendicontazioni con un sistema di controllo. Se non sbaglio, è stato 
anche aggiunto il capitolo delle sanzioni amministrative in caso di utilizzo errato dei mezzi comunali. Questi 
sono i capitoli principali che riguardano il regolamento presentato”. 

 
La consigliere Santangelo, presidente della II commissione lavori pubblici: “A me non resta che 

ringraziare, innanzitutto, l’ing. Vianello per aver relazionato sul regolamento e ci tenevo a ringraziare 
tantissimo l’arch. Marotta, perché abbiamo lavorato veramente tanto ed è stato velocissimo a rimandare il 
regolamento in commissione, studiandolo, articolo per articolo, assieme ai componenti della seconda che 
ringrazio”. 

 
Il consigliere Lombardo: “Anche io ci tenevo a sottolineare il lavoro effettuato dall’arch. Marotta, 

che ha spiegato in modo eccellente in commissione, punto per punto, ciò che questo regolamento andrà a 
prevedere. Fondamentalmente, diciamo, che andiamo ad arginare eventuali futuri problemi, andando a 
delineare delle linee guida, che servono a fronteggiare alcune dinamiche lavorative riguardo all’utilizzo di 
questi mezzi e, quindi, credo che questo regolamento apporterà una enorme miglioria per il nostro Comune. 
Grazie presidente”. 

 
Alle ore 19:27, entra la consigliera Caruso C.M., per cui i consiglieri presenti risultano essere n° 15. 
 
La consigliere Caruso: “Buonasera a tutti, anch’io ringrazio il presidente e i componenti la 

commissione per il lavoro svolto. Chiaramente, questo regolamento riveste un’importanza che, secondo me, 
va oltre misura, perché, all’interno del Regolamento, si parla anche di digitalizzare, anche, i consumi, la 
velocità e tutto ciò che concerne il trasporto. Questa è una cosa che ci porta molto avanti nell’essere 
all’avanguardia e penso che questo sia l’aspetto più importante da evidenziare in questa proposta di 
deliberazione e, per questo, pure io mi sento soddisfatta di aver raggiunto questo traguardo così importante, 
grazie”. 

 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, la 

proposta di deliberazione, con annesso regolamento, composto da n. 26 articoli, la quale ottiene n° 15 voti 
favorevoli (Calogero E.M., Ceglie L., Vinciguerra A., Santangelo C., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Caruso P., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). 
Successivamente, il presidente dichiara approvata anche la relativa proposta di deliberazione, dopo avere 
ottenuto lo stesso esito di votazione per alzata di mano all’unanimità dei 15 consiglieri presenti. 
 

Il presidente alle ore 19:30 del giorno 22.01.2026 dichiara conclusi i lavori del Consiglio Comunale. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

• Sentiti i superiori interventi; 
• Visto l’esito delle votazioni; 
• Visto lo Statuto Comunale; 
• Visto il Regolamento del Consiglio Comunale; 
• Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 87 del 06.10.2025 Approvazione Regolamento 

comunale per la gestione ed utilizzo degli automezzi comunali; 
 

DELIBERA 



 
Approvare l’allegata proposta di deliberazione consiliare n° 87 del 06.10.2025 Approvazione Regolamento 
comunale per la gestione ed utilizzo degli automezzi comunali, con annesso testo regolamentare, composto da 
n. 26 articoli, che si allega alla presente deliberazione sotto la lettera A. 
 
La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 giorni 
dalla pubblicazione. 
 

 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE 

dott. Giuseppe Piana 

Il Consigliere Anziano 
Vinciguerra Annalisa 

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Ceglie Lorenzo 

 


